

“广东千名农村职业经理人培育计划”首期班在广州开班

# 培育爱乡村、懂治理、善经营的“农村CEO”

羊城晚报记者 许悦  
通讯员 粤农轩

12月16日，“广东千名农村职业经理人培育计划”首期班在广州开班，这是广东省首个省级层面培养乡村运营人才、懂治理、善经营的“农村CEO”的体系化培训。羊城晚报记者了解到，近期为破解深入实施“百千万工程”全面推动乡村振兴的人才瓶颈，广东省农业农村厅充分学习运用浙江“千万工程”经验，启动“千名农村职业经理人培育计划”，在全网招募“农村职业经理人”。活动推出后，社会各界反响强烈，来自全国各地的有志之士踊跃报名，最后有100名符合培育条件的优秀人才经层层筛选脱颖而出。

## 农村职业经理人要在乡村振兴中大显身手

这批首期班的学员，都是积极投身“百千万工程”的实践者，既有来自基层，探索新型农村集体经济多种实现方式的“领头雁”；也有学成返乡，带领村民发展乡村产业的创业青年；还有农民专业合作社理事长、家庭农场主、农村集体经济组织负责人、种养大户等产业致富带头人……他们像一粒粒火种，在“百千万工程”的火热实践中迅速“点燃”，并将形成燎原之势。

开班仪式特别聘请了广东省“百千万工程”智库专家顾益康作为《共同富裕新场景下深化“千村未来，万村共富”工程的新思考》的授课。他建议，广东实施“百千万工程”、推进乡村振兴，要将建设美丽乡村、经营美丽乡村、共享美丽乡村“三步并成一步走”，要从各地美丽乡村的实际

出发，积极探索经营美丽乡村、运行美丽乡村的多种有效形式和多种路径。此外，还要大力发展多种形式的强村富民公司，持续把美丽环境转化为现实生产力。

“百千万工程”需要培养大量有志于投身乡村振兴战略，在经营美丽乡村、发展美丽经济中大显身手的农村职业经理人，为强村富民注入新的活力。”顾益康说。

## 计划三年培养超过1000名经营型人才

“广东千名农村职业经理人培育计划”致力于培育爱乡村、懂治理、善经营，具有示范带动作用的农村职业经理人，首期班围绕“运营共创 和美乡村”主题，通过采取集中授课、远程教学、基地实训、驻村实训、互访学习的多维度教学、多层次辅导等实操实训创

新教学方式，学员策划编辑和学习报告由实训老师与专业老师共同完成，推行“多维教学、师生合作”创新培养新模式，为深入实施“百千万工程”，推动农业农村现代化发展提供强有力的人才支撑和智力保障。

根据“广东省千名农村职业经理人培育计划”的安排，未来广东将通过分期实施，计划三年为全省乡村持续培养超过1000名满足未来乡村发展需求的经营型人才，并通过他们对接都市动能，将城市圈的人流、资源和管理模式带到乡村，打造乡村产业经济、品牌经济、数字经济、文旅经济，实现富民兴村。

## 新线即将开通 广州地铁线网图上新

羊城晚报记者 严艺文、通讯员 林俊宏、蔡仰生报道：近日，广州地铁在万胜围站试点了最新版线网图，为五号线东延段、七号线二期年底开通做好准备。广州地铁表示，考虑到线网扩大后，乘客界面的信息更新范围广、更新量大，除线网图正在按计划分批更新外，五号线、七号线的屏蔽门盖板贴标识、乘车方向灯箱、列车

线路图等在逐步铺开更换，市民搭乘时可留意站内相关信息的提示。

羊城晚报记者注意到，新的线网图主要有三处变化：一是新增了五号线东延段（文冲至黄埔新港）、七号线二期（大学城南至燕山）及黄埔有轨二号线（地铁香雪至开源大道东）的线路及站点信息；二是八号线石潭站

增加了广州白云站及火车站图；三是在六号线/七号线二期萝岗站和黄埔有轨1号线市民广场站之间增加了换乘标识。由于以上新线路（段/站）的具体开通时间尚未确定，车站特意标注了“尚未开通”字眼加以说明。

广州地铁介绍，为进一步方便乘客查询出行信息，后续将在

广州地铁官方微信公众号、广州地铁乘车码微信小程序、广州地铁App上线“互联互通”版线网图，并将首次加入与广州地铁车站有换乘关系的广清城际、广州东环城际线路信息，还包含佛山地铁已开通运营的佛山2号线、3号线、南海有轨1号线等信息，做到“一张网、一张图”，进一步方便市民出行。

## 深圳华强北街道开展禁毒线上有奖问答

为进一步提高辖区禁毒宣教力度，着力提升广大居民群众识毒、防毒、拒毒意识，12月13日至14日，深圳市福田区华强北街道办事处发动社区党委组织，开展禁毒知识线上有奖问答活动。

活动采取扫码线上答题的形式。题目包括毒品识别、防毒技巧、相关法律法规等知识。辖区居民在规定时间内完成题目，依据正确率排名可

获得近期上映的禁毒主题电影票一张，提高了群众参与禁毒知识宣传的积极性。通过邀请社区居民扫码答题，工作人员有针对性地进社区党委组织，开展禁毒知识普及和讲解。活动现场，居民积极提问，互动气氛热烈。同时，社区党委走访了辖区物流快递从业人员并邀请其参与答题，切实提升禁毒重点行业从业人员的知识储备和防范意识。

此次活动，以简便沉浸的方式，让辖区居民在“随时随地随手答”的方式中快速掌握禁毒知识，提高宣传参与率与效率。下一步，华强北街道将持续策划并开展形式多样的禁毒宣传活动，不断扩大宣传人群和宣传知识范畴，营造群众自觉拒绝毒品、远离毒品、抵制毒品的良好社会氛围。（李薇 李卫军 周杨帆）

## 新编西秦戏现代剧《麒麟夺锦》在广州展演

羊城晚报记者 牛智杰、通讯员 蔡丽茶报道：12月17日晚，汕尾以奋进“百千万工程”为背景的西秦戏现代剧《麒麟夺锦》在广东粤剧艺术中心展演。该剧在今年第十五届中国艺术节中获大型舞台艺术节目二等奖，此次作为广东省赴广州展演的14部优秀剧目之一进行展演。

该剧讲述了粤东沿海麒麟村，返乡大学生江麒麟带领乡亲们一起面对重重考验，戮力同心克服困境，传承和发扬国家非遗麒麟舞文化，让原本沉寂的麒麟村焕发新的活力，让一度凋敝的乡村得以振兴的故事。

据了解，西秦戏是明末西秦腔（即琴腔、甘肃调）流入海（陆）丰后，与地方民间艺术和民情风俗相结合，至清初逐渐游离于本腔

（西秦腔）自立门户而形成的别具风格与特色的剧种。2006年，西秦戏被国务院列入第一批国家级非物质文化遗产保护名录。值得注意的是，《麒麟夺锦》以西秦戏、麒麟舞两个“国字号”非物质文化遗产为载体，将麒麟舞的灵动唯美和西秦戏粗犷豪放表演融合，展现出了汕尾两大国家非物质文化遗产的艺术风格和特点。

## 广东省高速公路有限公司深汕西高速改扩建项目总工程师邱志雄：23年扎根公路建设一线 研发十项全国首创技术

羊城晚报记者 柳卓楠

日前，在汕尾海丰县梅陇镇梅尖村的海边，广东省目前建设里程最长的高速改扩建项目——深汕西高速改扩建项目迎来重要进展，包括城仔山隧道在内的6座隧道已顺利贯通，梅陇特大桥也已顺利合龙，将迎来通车。其中大显身手的全球首台桩梁一体智能造桥机，正是由广东省高速公路有限公司深汕西高速改扩建项目总工程师邱志雄与团队成员研发。

扎根高速公路建设一线23年，他以匠心守初心，参与的高速公路工程超800公里。不久前，邱志雄荣获广东省五一劳动奖章，他说，这是对自己工作的一份肯定和激励，未来将继续围绕公路行业科研攻关、智能化转型升级贡献自己的力量。



邱志雄 羊城晚报品牌传播中心影像视觉部 摄

### A 扎根一线20余年 修建高速公路工程超800公里

1999年，大学毕业的邱志雄来到广东，开启了自己的公路建设生涯。“我们常说修路架桥是积善行德的好事，这份职业很有成就感，走在自己建的路上，会特别自豪。”他说。

扎根公路建设20余年，邱志雄先后主持了阳茂、粤赣、阳阳、潮惠等超800公里的高速公路工程建设工作。2018年至今，他一心扑在深汕西高速改扩建项目中。作为总工程师的邱志雄，常常奔波在各个施工现场，从规划设计到施工建设、监督管理，他事必躬

亲，风雨无阻。在同事眼中，邱志雄是一个不折不扣的“劳模”“完美主义者”，大家还给他起了个可爱的外号“邱大斧”，始终坚持大刀阔斧、精益求精地开展创新工作。2021年9月，正值研发全球首台桩梁一体智能造桥机的关键时期，那段时间，邱志雄刚做完手术，医生建议他多休息，但一回到项目工地，他就废寝忘食地投入到工作中。为了检查“新鲜出炉”的混凝土质量，他多次登上爬梯对混凝土进行检验，还每天召开会议研究方案

到深夜。在一次爬梯中，他的伤口撕裂，不得不再次入院治疗。2022年5月，项目沿线连日大雨，邱志雄连续半个月带领建设者在雨中坚守一线，他在现场优化交通导改方案，及时对雨季施工过程中遇到的难题进行判断和定夺，加快旧路桥涵结构物施工。

### B 研发十项全国首创技术 推动公路行业“智能化”转型

在邱志雄20余年的公路建设生涯中，“科研”是一个关键词。在深汕西高速改扩建项目动工时，邱志雄便提出在设计标准化的基础上，要尽快突破关键技术，推进行业智能化建造水平提升。在此期间，他率领团队创新突破50余项新技术，其中10项为全国首创。最让他骄傲的就是研发出全球首台桩梁一体智能造桥机。

什么是桩梁一体智能造桥机？简单来说，它可以像“搭积木”一样，在一台设备上实现冲孔、打桩、拼装盖梁、架梁等各个环节连续作业，是真正意义上的一体化桥梁施工设备。邱志雄介绍，这一智能造桥机比传统单跨桥

梁施工效率提高了至少3倍，每3天就可以建造出一跨桥。而且在施工过程中无需修筑施工便道，不占线外用地，构件都是预制后再运往施工现场，减少了环境污染和噪声污染。

3天建造一跨桥，这在过去是难以想象的。邱志雄告诉记者，在设备刚建时，最初只能达到7天建造一跨桥，但是他们设立了“3天一跨桥”的目标，团队成员先后召开各种论证会13次，经过不懈努力，终于实现了这一目标。“现在已经能实现2.5天建造一跨桥，这在全世界都是很先进的。”

如今的邱志雄，不只是局限于单个技术的研发，他的目光开始聚焦到整个

行业的转型发展上。“刚入行那会儿我们还属于劳动密集型产业，但现在社会发展了，我们也要向标准化、智能化转型。”邱志雄介绍，在多年的工作中，他和团队持续提出了施工标准化、设计标准化的理念，目前全国多个省份都在参照广东设计标准化模式进行施工。在生产制造上，他们实现了小型预制构件的全智能化、无人化生产，并带动了上下游企业的发展，推动了公路建设行业的进步发展。

## 以总理暗示就释放遭扣押人员 举行新一轮谈判

据新华社电 以色列总理本雅明·内塔尼亚胡16日暗示，以色列正在卡塔尔的斡旋下同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）就释放遭扣押人员谈判。多家媒体援引消息人士说法报道，以色列情报机构摩萨德负责人与卡塔尔首相15日晚在欧洲会面。

### 重启接触

美国《华尔街日报》报道，摩萨德负责人达维德·巴尔内亚日前在挪威与卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼会面，以期就遭哈马斯扣押人员获释达成新协议。卡塔尔先前为促成以色列与哈马斯的临时停火、释放被扣押人员积极斡旋。

路透社援引知情人士说法报道，巴尔内亚与穆罕默德15日晚在欧洲会面。路透社评述，这是以色列与哈马斯临时停火7天失效后以方高官首次与卡塔尔方面接触，舆论关注以色列和哈马斯能否就释放被扣押人员和停火达成新协议。

两名埃及安全部门人士告诉路透社记者，以色列官员目前似乎有意同哈马斯就停火、用释放在押巴勒斯坦人交换被扣押以色列人等事宜谈判。

以军15日在加沙地带北部加沙城的军事行动中误杀3名以色列籍被扣押人员，以总理内塔尼亚胡次日就此事召开记者会。尽管他在记者会上回避以方与卡塔尔方面接触的提问，但证实给谈判小组下达过指令。

在11月24日开始的7天临时停火期间，以方释放240名巴勒斯坦人，哈马斯释放100余人，包括外国公民和以色列妇女儿童。

以方称，哈马斯在10月7日针对以色列境内军民目标的突袭中扣押约240人，目前仍有逾120名以色列人被



12月15日，在以军空袭过后，加沙南部城市汗尤尼斯城中升起浓烟 新华社 发

扣押在加沙地带。

### 继续施压

尽管以军误杀3名以色列籍被扣押人员在国内引发轩然大波，以军在加沙地带的军事行动仍在持续，内塔尼亚胡16日说将继续对哈马斯施加军事压力。路透社报道，加沙地带过去两周的战斗更加激烈。

以军16日继续空袭加沙地带多个目标。路透社援引加沙民众说法报道，以军密集空袭加沙城的沙贾耶、宰通等地区。加沙地带卫生部门官员说，以军袭击了一幢人员密集的大楼，导致数十人死伤。另据巴勒斯坦通讯社报道，在

杰巴利耶难民营，近40人在以军空袭中丧生。

在南部城市汗尤尼斯，以军与哈马斯武装人员在市中心一带激烈交火。纳赛尔医院接收了大批在以军空袭中受伤的巴勒斯坦人。据加沙地带卫生官员统计，仅这一家医院就接收了20名空袭遇难者。

在加沙地带中部避难区的艾哈迈德告诉路透社记者，加沙地带一夜之间“变成一个火球”，“我们可以听到各个方向传来爆炸声和枪声”。

加沙地带卫生部门统计，自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已导致近1.9万名巴勒斯坦人死亡，5万余人受伤。